



Tips

## 这些攻略 助力弯道超车

专插本竞争难度加大,这个寒假该如何做好复习计划,提高学习效率?广州铁路职业技术学院教务处张红兰、熊有生老师给出备考建议:

### 统考科目:10套真题查缺补漏

统考科目由省教育考试院统一命题、统一改卷。统考科目考试已非常成熟,试卷在难易程度、知识点分布、试题结构、题型等方面都比较稳定。自学能力、自律程度高的同学可将指定教材认真通读一遍,通读时使用思维导图将知识点进行梳理归纳,接着把历年真题(10套左右)认真做一遍,对知识点进行查漏补缺。如果仍觉得不够,可在重新梳理知识点的同时,再做5套左右模拟题。

如果同学们时间比较紧,自学能力以及自律性比较弱,可报统考科目辅导班,严格按照辅导老师节奏,进行复习。

### 切忌盲目搞题海战术

建议弱势科目在不同备考阶段,应采取不同策略。备考初期,弱势科目要迎头赶上,强势科目,要保持优势;备考后期,在保持弱势科目能上分数线的前提下,主动强化强势科目,以提高总分。

寒假期间,建议同学在精神上要专心致志,在策略上要查漏补缺,重做错题,回归书本,但切忌盲目搞题海战术。

### 有焦虑心理时要会“玩”

复习时间久了,会产生疲惫、焦虑心理,或因某些知识点过难,导致心理有挫败感,这些都是正常的心理现象。遇到这种状况,同学可选择先放松一下自己,如听音乐、看电影、和朋友聊天、玩益智游戏等。但一定要坚定初心,考试有时如马拉松竞赛,既考一个人的体力,也考一个人的耐力,能坚持走入考场,其实你们就击败了大部分的选手,如能坚持考完,你已经击败大约三分之一的对手。

链接

## 2021广东省专升本时间轴

第一阶段:1月25日到28日网上预报名、48小时后查看审核结果并在2月2日17:00前完成交费;

第二阶段:认真查阅拟报考院校的招生简章和广东省教育考试院编印的《广东省2021年普通高等学校专升本招生专业目录及考试要求》,详细了解各招生院校招生专业的办学地点、前置专科专业和专业对身体条件的限制等要求;

第三阶段:考试时间:2021年4月10日(星期六)至11日(星期日)两天。外国语类专业的课业,以及个别艺术类专业需要面试或实操考试等特殊专业的专业综合课,由招生院校自行组织,考试时间由院校在省招生办规定的时间范围内自行决定并通知考生;

第四阶段:填报志愿(时间待定)。



广东考生直面专升本考试改革

# 寒假备考 如何“弯道超车”?

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 刘锦鹏

寒假将至,职业院校的准毕业生们走到了人生的岔路口,即将面临就业和升本两种选择。广东省2021年专升本志愿填报出现几大新变化,为准备专升本的职业院校考生们传递了最新信号。

受到去年专升本扩招政策的影响,越来越多的专科生走进了升本的大军中。在竞争日趋激烈的形势下,考生们只有在寒假提前了解改革方向,为考试早作准备,才能最终实现弯道超车,成功升本晋级。

2021年是广东专升本考试改革第一年,专升本考试填报志愿、录取和往年相比存在着三个方面的全新调整。

一新  
在2020年以前,考生们都是先报志愿后考试,许多专科学生为了规避风险会选择稳妥填报,自己想“拼一把”的理想

### A 志愿填报有“三新”

#### 先查分后填志愿

高校就没能写进志愿单里。

考试改革之后,将实行考后知分填报志愿模式,考试成绩公布后,考生可以根据自身

的实际情况,按院校专业组模式进行志愿填报,再也不用担心考了高分却“够”不到理想的院校。

#### 专业志愿组“6+4”

面的四个专业。比如,考生第一志愿报考某高校计算机类专业组,在满足计算机类专业组相一致情况下,可勾选计算机科学与技术、软件工程、网络工程等4个计算机类

专业。

简而言之,学生们能够报考的学校和志愿更多,可选择的专业种类也更加广泛,只要分数够,多种专业任你选择。

#### 调剂、加分和志愿征集

情临时增加了调剂政策,2021年起调剂政策将成为广东省专升本正式的招录政策。

同时,专升本还新增了加分政策,支持符合照顾政策的考生,在省招生办审核后,试院网站将公示符合加分资格的考生名单。

此外,今年普通专升本继续实行征集志愿,院校因上线生源不足、考生不服从专业调剂等原因未完成招生计划的,可以根据情况进行征集志愿录取。前一轮被“落下”的考生,将有机会被重新“捞”起。

### B 今年专升本竞争或更激烈

在去年的扩招政策实施后,提高了录取率,让很多原本在升学和就业之间犹豫的毕业生坚定地选择了升学,更多专科生挤入升本的队伍中。

各大专院校都十分重视学生专升本考试工作。据记者了解,广东科学技术职业学院在2020届毕业生中共有1700多人报考专升本考试,考取1072人——这也是去年广东省专升本考试报考人数最多、录取人数最多的高职院校。

广东科学技术职业学院招办副主任李丹霞介绍,如果今年的招生计划没有大幅度增加,考生受去年扩招的利好消息刺激,将会有选择“扎堆”报考,竞争会很激烈。

与去年不同的是,2021年普通专升本设提前批、普通批、建档立卡三个批次,类别由原来的文科类、理科类、外语类、体育类、艺术类调整为哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术

学12个学科门类,并按照院校专业组模式进行平行志愿投档录取。

李丹霞建议,学生们应按照自己的专业,提前进行选择规划,跟紧考试的时间轴,按部就班完成自己的升本计划。在第一阶段内,考生需要及时完成网上预报名,查看审核结果后按时交费。同时,考生应该认真查阅拟报考院校的招生简章,仔细阅读广东省教育考试院编印的《广东省2021年普通高等学校专升本招生专业目录及考试要求》,详细了解各招生院校招生专业的办学地点、前置专科专业和专业对身体条件的限制等要求。

寒假将至,有升本计划的职业院校考生在欢度春节假期之余,也应该利用寒假这个“弯道”,认真查阅目标学校招生简章,了解目标专业的要求和考试大纲,根据考试大纲的要求认真复习备考。

天道酬勤,只有提早准备,才能在弯道加速超车成功升本。

二新  
进一步来填报相应院校的专业组志愿和专业志愿。

只要学生可以确保自己所报考的某个高校的专业组,与考试科目组相一致,就可以(最多)勾选该高校专业组下

最后,考生可以填报多个类别多个院校专业组志愿,并且调剂、加分政策和征集志愿政策也为部分考生送来了福音。

一部分学生参加了专业综合课省统考,或者参加了招生院校自行组织命题科目的

改革后,考生们可以按照院校专业组填报志愿。普通批设置了6个院校专业组志愿,每个院校专业组最多可填报4个专业志愿,考生们需要结合自己报考的考试科目组,

双元育人打造明日之师

广外艺成立未来教育产业学院

羊城晚报讯 记者崔文灿,实习生刘锦鹏、通讯员彭政、吴晓政、刘思恩报道:1月13日,广东省外语艺术职业学院成立未来教育产业学院,此举意为通过校企深度融合,打造协同育人平台,培养适应未来发展的教育产业人才、改变传统单一的育人模式。

在揭牌仪式上,学校党委书记卢羨文指出,学校成立未来教育产业学院,是顺势而为,其目的在于立足未来教育,培养优秀的教育人才,创新产教融合,协同育人机制,构建学校教师教育与教育产业联动发展机制。

未来教育产业学院院长曾凡介绍,学院与企业进行机制创新,采用理事会管理的模式对学院进行管理和运作,理事会成员由学校、企业行业等人员共同组成;开启教学新模式,实现学生作业向作品、作品向商品、商品向产品转化;由产业链牵头企业和学校共同开发建设可复制推广的教学项目或教学产品,向培训企业和学校推广应用;开发适应现代社会的共享型教学资源库、开发适应培训企业岗位需求的“1+X”证书、培育教育型创新创业学生团队。

副校长刘洁指出,产业学院是教育、地方政府、企业行业建立共建共管共享的教育实体,可以促进教育供给侧改革,并根据学校需求制定培养计划,形成产业、生产、教育三链有机结合。

## 广东省2021届学前教育专场招聘会举行

# 幼有所育需求旺 男幼师尤受青睐

文/羊城晚报记者 崔文灿  
实习生 刘锦鹏  
通讯员 孙志豪 彭政 邱伟伟

1月11日下午,广东省2021届毕业生学前教育专场招聘会在广东省外语艺术职业学院(以下简称“广外艺”)举行,近200家用人单位“开门纳贤”,提供近2000个幼教类就业岗位。近800名应届专科、本科生前来求职,毕业生人均投递简历3份,50%以上的毕业生现场与企业达成初步就业意愿。

#### 男幼师依然稀缺

记者发现,此次招聘会主展区招聘单位以机关园、公办园、知名民办园为主,教育机构、培训机构为辅;另有9家本科院校在现场设点,为毕业生解答专插本升学疑问。

广外艺学前教育党总支书记孙志豪介绍,所有岗位正式工作薪酬待遇全部在4000元以上,其中5000元以上的占30%。2021届毕业生下学期为顶岗实习阶段,用人单位将招聘实习与招聘员工结合,抢招招聘先机。不过随着专插本扩招和就业学历门槛抬高,想留在珠三角地区,想“择好业”,升本就成了大多数职校学生的

选择。学前教育专业,又被人戏称“男女比例最失衡的专业之一”。招聘会现场,“娘子军”确实占了主流。孙志豪说,学院

应届男生不足十个,一个班男女比例约1:20,不过在求职时,男生更受用人单位青睐。

广外艺2013届毕业生孙勇辉如今是祈福倚湖幼儿园唯一的男幼师。他认为,在培养幼儿行为习惯方面,性别特征决定了自己在教学方式、与幼儿互动风格上都和女性有很大不同,在教育观念、思维方式等方面和女幼师形成互补,更能体现出“阳刚教育”的特殊魅力。他说,自己的优势之一是细心,从开始带班到如今成为学校的体能老师,支撑他7年工作的力量源泉就是对孩子们的爱。

学前教育学院副院长郑婉告诉记者,学院早期教育专业针对0-3岁婴幼儿教育,一名男生毕业后入职广州某知名早教中心,短短两年时间,已从职场小白晋升为中层管理人员。



学生踊跃投递简历

用人单位与学生详细沟通 图/校方提供

#### 校企共同打造“1+X”证书

此次线下招聘会与“广外艺云就业”平台同步对接,参会单位在“广外艺云就业”平台注册后,通过智能匹配,毕业生可以在线投递简历,为单位和毕业生搭建了精准高效的桥梁。

据悉,广外艺学前教育专业是广东省一类品牌专业,为全省高职学前教育专业的“航空母舰”。学校的早期教育专业瞄准0-3岁婴幼儿培养,是

全省第一家早期教育专业。当前,0-3岁婴幼儿托育成教育板块新蓝海,然而机构良莠不齐,学生也存在课堂教学和实习有出入的困惑。孙志豪说,学校近年来积极调整合作的早教机构,目前学校正在和企业打造“学历证书+职业技能等级证书”(即“1+X”证书),致力于打造早期教育专业的“黄埔军校”。

## 全国首家! 高水平民办高职院校 发展研究院广州揭牌

羊城晚报记者 崔文灿、实习生刘锦鹏、通讯员闻洪报道:1月14日,全国首家高水平民办高职院校发展研究院和粤港澳大湾区智能制造产教融合创新平台在广州南洋理工职业学院正式揭牌。

在广东省甚至全国范围内,围绕高水平民办高职院校、专业群建设、发展的宏观和微观问题进行研究,在民办高校内尚属首创。

广东高水平民办高职院校发展研究院副院长柳劲松介绍,学院整合全国教育名家与校内科研骨干,目的是打造一支高水平研究队伍,力争早出成果、出高水平成果,并利用高水平研究成果指导各学校建设,进而促进广东省建设一批国内领先、国际先进、引领职业教育现代化的高水平民办高职院校。



粤港澳大湾区智能制造产教融合创新平台,打造高水平一流创新校企共培共育工作团队 图/黄孜明